

Сондам в бессмертък дикторът

Конкараева. Он родился в 1924 году в селе Скворцова посвящены нашему земляку

...и я попал в январе 1945 года. Бояли под Варшавой. Затем пошли к Одлеру. Штурмовать Гиммлер. И вот мы в логове фашистов. Получили приказ Королевской плющади. Бездна. Это четырехэтажное здание находится в северо-западной части города. Стреляли со всех этажей. Сержант Гончаренко на танке на большой скорости въехал прямо в окно дома. Взвод пехотинцев ворвался в маленькую скопольную комнату. Потом забросали гранатами коридор. А через два часа мне вручили партийный билет. Я со своим взводом находился на втором этаже. Давыдову и замполиту Васильчуенко

— Большой дом с куполом — это Рейхстаг, — сказал командир. Красное знамя. С вас рекомендует Василийчико. Я выпрыгнула со знаменем в окно, слетелом за мной — Григорий Петрович Бычков. П-д-д-д...

Тут кто-то крикнул вход: «Молодцы!» Это был майор Соколовский. Он прижались к стене. Через минуту пробились воины батальона Неустроева, Егоров и Кантария. Взломали дверь. К часу ночи с 30 апреля на 1 мая 1945 года они ворвались на Рейхстагом Знамя Победы». После войны Р.Копшарбаев работал на хозяйственной работе в Акмолинской области, с 1967 года — директор гостиницы «Алма-Ата». Рахымжан Копшарбаев скончался в 1988 году. В Президент Республики Н.Назарбаев, подчеркнув его воспитательное и патриотическое значение, назвал его «Халық қараңтасы». Полвека героя высоко оценили в одноименном аулском округе.

Занн У ГАЗАКОВА, директор архива района.

Аманжолования Кабидисеновой Айгүль отце, участнике Великой Отечественной войны, выступила учитель Ибраимова Салтанат Темирблатовна. Подвиг легендарных героев Великой Отечественной войны стал вдохновляющим примером для молодого поколения. На оружейной линии мы все окунулись в атмосферу тех героических дней, познали горе и радость людей, чьи драгоценные от нас времена, которые прошли через страшные годы войны пришли Победе. Читателями истории Негетжановой Ш.Н. и Абакаевым К.Г. в котле был открыт стенд-мемориал о

Красноярка

— 1 —

А потом попал на финишную

Семенорка

卷之三

三

историю нашей страны вестиной войны. Чем пытается все величие народов, все зрище ашей Победы. Всех земляках, участниках войны: Ибраимула Исабекович, Болдаренко Федор Георгиевич, Риммер Александр Давидович, Гапи Раймонд Яковлевич. К сожалению, этих ветеранов сейчас нет живых, на линейке присутствовали дети, внуки, которые воспоминали

Семи, подготовили воспитательные мероприятия Танырбергенова Р.Б. провела воспитательный час «Ер естім – ел еніде». Мероприятие было насыщено свидетельствами о легендарных героях-казахстанцах. «И ты ей в память место нашай» – так называется классическая часть, проходившей среди учащихся 8-9 классов. Его проводила учитель химии и биологии Иманбасева Ш.Т. Учащиеся, сидя у костра, рассказали о геройзме и подвиге Маншук Маметовой. Завершили семинар круглый стол среди учащихся 9-11 классов.

НЕ УГАСНЕТ ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ

Возвращаясь к тем далеким годам, мы тем самым отдаляем дань любви людям, которые кровью и потом выстрадали этот день. Пожелевшие от времени страницы газет военных лет, архивные документы возвращают нас в годы военного лихолетья.

К началу Великой Отечественной войны 1941-1945 годы территория Акмолинского района составляла 9,6 кв.км. В районе насчитывалось 19 сельсоветов, куда входило 132 населенных пункта. По последним, предвоенным данным за 1940 год, население района составляло 30800 человек. В районе числилось 145 различных мелких предприятий и производств, в том числе 28 мельниц, фарфоровый завод, Максимовская угольная шахта (100 рабочих). В промышленности было занято 1577 человек.

Привычный ритм жизни был прерван войной. Когда нагрянула война, район направил на защиту Родины тысячи своих сыновей и дочерей. А те, кто остался в тылу, делали все возможное и невозможное, чтобы приблизить день Победы. Фронт и тыл составляли одно целое. «Все для фронта! Все для Победы!» - под таким призывом жили и работали в тылу. Экономика района срочно перестраивалась на военный лад. Фронту нужны были теплые вещи, валенки, подарки.

В 1942 году в с. Семеновка (в то время районный центр) был открыт райпромкомбинат со следующими цехами: пимокатный, деревообделочный, гойчарно-посудный, мыловаренный цех, кирпичный цех, овчинный, две рыболовецкие бригады. В 1944 году в с. Рождественка был открыт маслозавод.

В летопись истории не только района и области, но и республики, вошло «Елемесовское движение», названное по имени Писпекбай Елемесова из колхоза «Октябрь». 60-летний аксакал в июле 1944 года организовал звено высокой выработки на косовице хлебов. Благодаря напряженным усилиям, звено ежесуточно на жатках-лобогрейках убирало по 16-18 га, что было для того времени рекордной выработкой. В районе работало 120 таких звеньев. Этот почин был подхвачен в области, благодаря чему колхозы Акмолинщины в 1944 году убрали хлеб за 35 рабочих дней, тогда как в 1943 году он убирался значительно дольше. Все военные годы район удерживал первенство в соревновании по области. В 1944 году по итогам социалистического соревнования на весеннем севе району было присуждено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны СССР. Широко распространенной формой помощи фронту был сбор теплых вещей, денежных средств, продуктов и подарков.

От 528 колхозников колхоза «Веселая жизнь» поступило в фонд обороны 119741 рублей. Только по одному Семеновскому сельсовету было собрано 30 куп., 2485,06 рублей. А учителя и учащиеся нашего района послали подшефной Орловской области 73687 рублей, много теплых вещей, учебников.

Для танковой колонны «Акмолинский колхозник» от Акмолинского района за 1942 год поступило 1429 тыс. рублей. Жители колхоза «Тайтюбек» возглавили сбор средств на создание танковой колонны «Акмолинский осоавиахимовец». Всего же по области поступило в этот фонд 1 млн.230 тыс. рублей и 4

февраля 1943 года танки были торжественно переданы воинам-танкистам.

В декабре 1941 года от сельхозартели «Передовая» было сдано в фонд обороны картофеля - 25 центнеров, капусты - 20,95 ц., лука - 1 ц., овса - 21,92 ц., муки - 5 ц., масла сливочного - 10 кг. По колхозам радиуса Казгочинской МТС было сдано в центнерах: сена - 47,80, соломы - 383,0, овса - 80,00, муки - 10,00, крупы - 2,50, мяса - 7,21, масла - 1,95, картофель - 80,00, капусты - 33,00, моркови - 5,00, свеклы - 2,5.

По сводке Акмолинского райисполкома на 12.12.1941 года в фонд обороны было отправлено: 40 полушубков, 49 брюк, 40 шапок, 40 пар сапог, 80 портняжок, 40 пар перчаток, 40 вещевых мешков. Отправлено: 22 т.овса, 30 т.сена, муки - 5,207, мяса - 9,25, жира - 5,2, капусты - 17, моркови - 2,5, свеклы - 2, картофеля - 43.

В сводках райисполкома о собранных вещах для Красной Армии по состоянию на 15.01.1942 года значится 54 полушубка, ватных брюк-51, сапог-54 пар, шапок-ушанок-51, полотенец - 138, портняжок - 94, вещевых мешков - 53.

Много средств поступило в фонд обороны по подписке на госзаймы. Вот сводка о ходе реализации 2-го государственного Военного займа по Акмолинскому району. Рабочие и служащие подписались на 1445,000 рублей, колхозники - 5826000 руб., внесено рабочими и служащими - 277,764, колхозники - 3655,934, от колхозников и промартелей подписано на 715000 руб., внесено 387000 руб. Итого по району подписано на 7986,000, внесено 4320,698 руб.

По 3-му Военному займу, колхозники подписались на 5873,525 руб., внесено 3813,666 руб. Рабочие и служащие подписались на 1445,000 руб., внесено 292,268 руб. По колхозам подписано на 715,00 руб., поступило 476,00 рублей.

В годы войны тяжелая ноша легла, в основном, на плечи женщин. В сельском хозяйстве женщины составляли 70-80% всей рабочей силы, выполнявшей все основные сельскохозяйственные работы: организовывались женские звенья высокого урожая, организовывались женские тракторные бригады. Несмотря на то, что все они впервые садились за руль, работа проходила хорошо и организовано. Так, десять девушек женской тракторной бригады Семеновской МТС (с. Воздвиженка), руководимые Галиной Роговской, за весну 1944 года дали две нормы, выполнив план весенне-тракторных работ на 201%.

Силами молодежи района в 1944 году были созданы 27 звеньев по ремонту сельскохозяйственной техники, 27 агротехнических кружков, шесть звеньев высокого урожая.

Земля Приишмия отдавала фронту самое главное свое богатство - хлеб. На двадцати пяти обозах осенью 1944 года шел хлеб из колхоза «Новый быт». С помощью председателя колхоза им. Тельмана Вильгельма молодежный обоз этого хозяйства совершил 2 рейса и вывез 280 центнеров зерна.

А сельскохозяйственная артель «Галапкер» своими силами отгрузила государству 350 центнеров хлеба вместо установленных по графику 60 центнеров, колхоз «Красный флаг» сдал в закрома Родины 340 центнеров зерна.

Баян УРАЗАКОВА, директор госархива.

Газета издается при поддержке акима Целиноградского района

Гл. редактор
Ж.С. ТУТЕЛЬБАЕВ.

СОБСТВЕННИК:
ТОО
«Целиноградские
районные
газеты «Ақмол
ақпараты»,
«Вести Акмола»
(Акмолинская
область)

Газета набрана и сшита в компьютерном цехе редакции.
Отпечатана в АО "Кокш-Полиграфия", г. Кокшетау, ул. Ауэльбекова, 98.
Печать офсетная.
Свидетельство о постановке на учет периодического печатного издания и
(или) информационного агентства № 13524-Г. Выдано 16.04.2013 г.
Министерством культуры и информации Республики Казахстан.

Тираж 1300. Заказ-наряд N 1240. Индекс 04991.

Газета выходит по пятницам. Объем - 1 печатный лист.

Редакция уважает, но не обязательно разделяет мнение автора. Ответственность
за достоверность фактов несут авторы, за содержание рекламы - рекламирующие.